

原林业部副部长罗玉川战争年代曾在冀中战斗,与当地百姓结下深厚友谊,与献县堡垒户彭大娘的故事更是被传为美谈——

“爱我如母”背后的红色往事

本报记者 齐斐斐 本报通讯员 吕永森

干净的二进院,90岁的佟华珍径直领我们到了后院,一边指点,一边说着。这个院以前的东屋,曾悬挂着一幅字,上写“爱我如母”。字的书写者是时任冀中支前后勤司令部政委的罗玉川,而“母亲”便是佟华珍的婆婆彭大娘。虽然这幅字在1963年洪水中与倒塌的屋子都已寻不见了痕迹,但这“母子”的故事却被人记在了心里,并代代传诵着。



彭大娘的小儿媳佟华珍(坐)、彭大娘的孙子彭宝新(右二)、孙女彭荣新(右四)

彭大娘家住着革命同志

罗玉川是满城县人,1930年3月加入中国共产党,从事地下工作。抗日战争爆发后,曾在冀中四地委、五地委、八分区担任要职。1944年,冀中区委、行署、军区恢复建制,罗玉川任行署主任。他宣传动员、组织领导当地人民群众努力发展生产,支援前线。

抗日战争胜利后,他领导冀中人民进行土地改革,开展大生产运动,动员青年参军参战。他和冀中区委委书记林铁、司令员孙毅组织指挥并粉碎了国民党突袭石家庄、企图进攻西柏坡、扰乱中共中央和华北人民政府的阴谋。平津战役期间,罗玉川兼任冀中支前后勤司令部政委。从1947年4月至1949年1月,发动组织民工485万名、大车34万余辆、担架8.5万多副、民兵1100多个连、船5900多艘,为平津战役的胜利作出了巨大贡献。

新中国成立后,罗玉川历任农业部副部长、党组书记。1952年8月7日,调任林业部副部长、党组书记。1989年9月3日,因病在京逝世,享年80岁。

与彭大娘的母子情缘,正是在冀中地区革命期间结下的。彭大娘的孙子彭宝新讲起奶奶的故事,满是自豪。彭大娘原名谭和府,是献县谭庄村人。生于1891年,后嫁到三堤口乡(现献县陈庄镇)牛辛庄村。抗日战争时期,她家是抗战堡垒户,抗日军政人员都亲切地称她“彭大娘”。

1938年,牛辛庄村党支部成立农民夜校,彭大娘参加了学习,懂得了许多革命道理,第二年就加入了中国共产党。她带头送子参军参战,把大儿子彭代峰、二儿子彭晓峰送到部队,把三儿子彭芝峰送到区里工作。3个儿子在外革命,她的家则成了掩护八路军干部战士的战斗堡垒。因牛辛庄村的党支部工作出色,群众基础好,中共抗日军政人员经常来牛辛庄开会学习,也常住在彭大娘家。这其中就有时任冀中行署主任的罗玉川和爱人,时任冀中行署妇救会主任的肖鹏,以县委书记李珍为主的县委同志,以段连长为首的连队和区四小队的同志们。

爱护战士胜过亲生儿子

当时敌我斗争环境残酷,日军在周围村庄设有很多据点。这些革命同志,住在彭大娘家,就像在自己家里一样踏实。那时兵荒马乱,地里打不了多少粮食,生活条件很差,彭大娘千方百计调剂粗茶淡饭,尽量让同志们吃好喝好。

一次,亲戚给彭大娘送来一篮子杏,彭大娘怕孩子吃,就挂在了闲屋的房顶上。10米岁的四儿子彭瑞峰想吃又够不着,结果把篮子扒翻了,杏撒了一地。彭大娘很生气,训斥瑞峰说:“你不知道这是给你大哥罗玉川留的吗?”当时,彭大娘家有里外两个

院,10多间坯房,屋里、院里挖有4条秘密地道,易躲易藏。每逢同志们工作、学习的时候,彭大娘和小儿子彭瑞峰就为同志们站岗放哨,传递情报。

1941年的一天,区干部正在彭大娘家开会,日伪军突然包围了院子。正在门口放哨的彭大娘和敌人巧妙周旋拖延时间,同志们才都躲进地道藏了起来。敌人进院后屋里屋外东翻西找一无所获,气急败坏地对彭大娘动刑,皮鞋踢、枪托砸、木棒打、凉水灌,彭大娘被折磨得遍体鳞伤。但她一直横眉冷对,毫无惧色,最后被打昏在地,敌人才离开。

日伪军走后,同志们看着彭大娘的满身伤痕疼得泪如雨下。彭大娘反而安慰大家说:“别难过,只要同志们没事就好。”

罗玉川和爱人肖鹏等人巡查工作,住在彭大娘家。不巧罗玉川得了肺结核,彭大娘心急火燎,踮着小脚四处寻医买药。彭大娘家养的有母羊,她挤出羊奶给罗玉川补充营养。有一次,罗玉川和彭大娘出去放羊,被汉奸发现,彭大娘开口就说:“这是我儿子!”千般周旋,罗玉川才没被抓走。抗日战争胜利后,罗玉川来牛辛庄看望彭大娘,挥笔写下了“爱我如母”四个大字。

子孙四代饱含红色情怀

“咱娘临终前说了,你大哥回来的时候,别忘了给他倒碗咱家的水喝。”1981年,罗玉川再回彭大娘家,听到这些话禁不住热泪盈眶。彭大娘1968年去世,临终前最想念的就是他的“儿子”罗

玉川,惦记着再给他做顿饭、倒碗水。

彭瑞峰端着这碗热水的时候,罗玉川早已泣不成声,双手颤巍巍地接过来,一口气喝完,就像当年母亲给倒的水一样温暖甘甜。

彭大娘的孙子彭宝新说,他的大伯彭代峰参军后就化名名为宾亚民。1940年,在高碑店附近从事地下工作,随后跟随部队南下,一路战斗,转业后分配到广西桂林邮电局局长。彭宝新说,大伯极其节俭,离休后,生病住院国家给的补贴,只要是价格贵的药他都退了。每年都有旅游补贴,他到了旅游地,车都不舍得坐,剩下的全部退回。

二儿子彭晓峰,当时参军时给县委书记当警卫员,后升任连长。彭宝新说:“那时的二伯年轻力壮,双枪在手,很是勇猛。”彭晓峰1946年牺牲在满城。三儿子彭芝峰当时在县大队当兵,经历过数百次战争,

解放后担任了牛辛庄村党支部书记。

1988年,在村中小学任教的孙女彭荣新曾去北京看望罗玉川。彭荣新回忆说,虽担任要职,但罗大伯一家都特别热情朴素,已年近八旬的老人因眼疾有些看不清了,还是持笔写下了“做个好的小学教师,要像园丁培养花木那样培养教育孩子们!”这也成了彭荣新几十年的教学信念,激励支撑着她教好每一个学生,学习成绩一直在全县名列前茅。

红色故事,传承了红色家风。现在的老彭家是“共产党员户”“光荣之家”,家中四代子孙,已经工作的十几个孩子都加入了中国共产党,在各自的岗位上兢兢业业。他家也成了远近闻名的红色之家,做每一件事都在维护大局,甘于奉献。而罗玉川和彭大娘的“母子”之情也必将在今后的岁月中,世代传承,影响更多人。

刘宝民:建功乡村振兴“新战场”

本报记者 齐斐斐

在任丘,有这样一名退役军人,他退伍不褪色,始终保持军人本色,引领退役军人积极就业创业,带领退役军人助力乡村振兴,以一个“领头雁”的姿态,践行着一名军人的初心使命。他就是全国模范退役军人、任丘市美好家园河北环保科技有限公司总经理刘宝民。

创业立身 三成职工为退役军人及家属

刘宝民,1990年3月入伍参军。1993年12月退役。在从山东回沧州的列车上,刘宝民就和战友郭志旺满怀豪情地谈论起回乡后创业发展的话题,二人发誓一定要拼出一个更好的未来。

回家后,他以军人不服输的精神,凭借骨子里的韧劲,先后创立了任丘市合洋汽车维修有限公司和美好家园河北环保科技有限公司。内心浓浓的军人情结,让他在招聘员工时,一直坚持退役军人和家属优先。2200多名员工中,三成是退役军人及其家属。美好家园公司还被任丘市退役军人事务局确定为“退役军人就业创业示范基地”。

2021年,在退役军人事务局的支持下,刘宝民和一些退役军人、社会爱心人士一起创办了任丘市退役军人就业创业促进会。经多方举荐,刘宝民担任会长。通过政策宣传、就业培训、推荐就业、创业指导、帮助救助等形式,做好退役军人的就业工作。这一团体的会员单位已达30多个,涉及汽车维修、环境保护、文化传播、教育培训等多个领域。

今年66岁的退役军人王永安,原来经营一家小型轧钢厂。2012年,发生了意外事故,妻子左臂被轧断,生命垂危。当时,任丘市医院和华油总医院都束手无策。为了

的“朋友圈”。

他针对退役军人回乡创业的短板,组建了美好家园职业技术培训学校,有针对性地开展职业培训,不断提高退役军人的技能和就业能力。围绕当地特色产业,从技能培训入手,通过搭建退役军人培训主体,提高退役军人素质,把他们培养成为农村社会事业发展的带头人、新型农业经营的带头人、乡村种养能手和农村创新创业的带头人,成为带领乡村振兴的顶梁柱。

学校先后举办了汽车维修、农村电工、乡镇企业管理、电子商务等培训班12期,累计培训退役军人800余人,许多退役军人通过培训成为乡村致富领头人。

怀着为家乡发展办实事的梦想,刘宝民不顾家人和管理层的劝阻,投资120余万元,执意在乡村创办了现代农业示范园区,示范推广了温室蔬菜栽培等新技术,吸纳张德银、刘宝民、王东青等20余名退役军人在此创业,让他们在实践中掌握现代生产技术,丰富他们的管理经验。

今年,他又投资80万元,建成了任丘市首家垃圾分拣处理中心,有效地解决了农业垃圾和农村大件生活垃圾处理难的问题,推动了农村垃圾分类和资源化利用,为农村人居环境改善提供了有力保障。

热心公益 退役军人脱贫致富的“贴心人”

刘宝民一直热心公益,长期扶持退役军人困难群体脱贫致富。他先后与梁召镇田国富、辛中驿镇孟长军、西环路办事处刘建国等57名困难退役军人家庭结成帮扶对子,给他们送物资、送温暖,还帮助他们想办法脱贫致富,增强“造血”功能。

为了把更多的退役军人集结到



刘宝民(中)

抢救妻子的生命,王永安全家举债。刘宝民得知后,一边联系北京医院,一边拿出8万元送到他手中,自己开车连夜把王永安的妻子转到北京抢救。好在抢救及时,生命得以保全,但左臂落下了终身残疾。

事后,小型轧钢厂也不得不关闭,全家失去了生活来源。为了让王永安全家摆脱生活困境,刘宝民将他招到“美好家园”负责市区环卫工作。王妻康复后,刘宝民又把她安排到公司车队停车场工作,做一些力所能及的事。

46岁的王东兴是一名退役军人。2019年,经战友介绍,从吉林来到了美好家园公司工作。“刘总对我们很关心,各项待遇都很好,让我们有了家的感觉。”王东兴一身是油,脸上笑容灿烂。

这些年,刘宝民不光在自己企业安排退役军人,还积极为其他几家企业推荐了优秀退役军人几十名。

吹响集结号 做退役军人创业“领头雁”

作为一名返乡创业人和一名共产党员,刘宝民在自身发展好的同时,把更多目光转移到如何带动更多的企业服务退役军人的就业创业上来。

2020年,刘宝民在市退役军人事务局的大力支持下,牵头联系30余家乡镇企业,组建了任丘市退役军人就业创业促进会,并担任促进会会长,搭建起了引领退役军人创业发展的新平台。

日前,已吸纳会员单位50余家,创办促进会微信公众号,定期举办退役军人专场招聘会,为广大退役军人创业发展提供了更广阔的舞台,形成了引领退役军人创业的“向心力”,壮大了带领退役军人创业发展

首届“十佳最美兵支书”揭晓

热心读者致信为活动点赞

本报讯(记者)广受关注的“美好家园杯”我市首届“发现最美兵支书”活动,经过网络投票、纸媒投票和评委评审,昨日,“十佳最美兵支书”揭晓。石炳启、王成东、胡宗权等10人获评“十佳”。26日上午将在市图书馆举行发布仪式。

在报道的30位“兵支书”中,有石炳启这样的大校村官,有王成东这样的省级劳模,有16年热心公益的王成良,还有参加过嫩江抗洪抢险的周维德……这些退伍老兵,从“兵哥哥”变身“兵支书”,身份变了,但“为人民服务”的思想没有变,

“退伍不褪色”就成为他们从军营进入社会的做人准则。他们心里装着百姓,紧跟时代,根植于民,正村风,提村貌,成为百姓的“主心骨”、村里致富的“领头雁”。

此次活动自开展以来,广受各界关注,共收到选票5万余张。许多读者来电来信表达自己的心声。我市诗人吕宏友不仅寄来了选票,还写来热情洋溢的书信,对活动给予高度评价。他说,基层行不行,基层稳不稳,与“当家人”有很大关系。这些在部队的大熔炉里接受过教育的人,吃苦耐劳、意志坚定、作风硬朗、勇于付出。他们卸去了戎装,却为基层

党支部注入了优秀的基因,“军民鱼水情”“情为民所系”,赓续了我们的党和军队优良的传统。为他们点赞!

吕宏友在信中还说,他的父亲也是一名退伍军人,曾像这些最美“兵支书”一样扎根基层,服务百姓。受父亲的影响,他也曾向往军营,梦想成为一名军人。这次评选,让他再次感受到军人的荣光。感谢组织单位向社会传递了源于军人应有的正能量,传递了来自基层党组织的光芒。这次评选,不管谁当选,都当之无愧。任何一名进入评选队伍的“兵支书”都无愧于“最美兵支书”的称号。向他们致敬!

“美好家园”杯 发现最美“兵支书” 中共沧州市委组织部 沧州市退役军人事务局 沧州市日报社 联合主办

十佳最美“兵支书”名单:

- 石炳启 河间市兴村镇大庄村党支部书记
- 王成东 新华区吴官屯村党总支书记
- 任树军 肃宁县付家佐镇西泊庄村党支部书记
- 孙红旗 吴桥县桑园镇西街街委会党支部书记
- 王仁江 泊头市郝村镇王孔村党支部书记
- 胡宗权 任丘市石门桥镇东关张村党支部书记
- 陈世伟 东光县南霞口镇王青村党支部书记
- 臧元青 沧县杜林回族乡赵庄子村党支部书记
- 苏良喜 孟村回族自治县辛店镇辛店村党支部书记
- 彭国胜

美好家园河北环保科技有限公司 当兵保家卫国 退伍服务民生 各种保洁 园林绿化 社区管理 汽修保养 智慧物业 职业培训